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ритм процесу розв’язання задач, з яким и  сти
кається вчитель і учень. А дже, алгоритм -  це 
сукупність і послідовність дій, я к і залиш аю ть
ся постійними незалежно від змісту задачі.
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ностные механизмы и понятийный аппа
рат /  Ю.Н.Кулюткин, ГС.Сухобская. -М.: 
Педагогика, 1990.-102с.

3. Рубинштейн С.Л. О мышлении и путях 
его исследования. /  С.Л. Рубинштейн. -М.: 
АН СССГ1958.-146С.

4. Спирин Л.Ф. Обучение студентов решению
педагогических задач. /Л .Ф . Спирин,
М.Л. Фрумкин. -  Ярославль, 1983. -  С.20 
-26 .
В статье рассмат ривает ся содержа

ние, этапы, составляющ ие и психологиче
ские особенности процесса реш ения учит е
лем  учебных задач. Результ ат ы  экспери
мент а позволили выделит ь алгорит м педа
гогических дейст вий по реш ению педагоги
ческой задачи. В  исследовании представле
ны апробированную программу развит ия  
ум ения учит елей реш ат ь учебные задачи. 
Н а основании полученны х данны х проана-

лизированы  и о классифицированы ошибки 
реш ения учеником учебных задач, которые 
являю т ся следствием ошибок учит еля. В  
статье доказано, что овладение учит елем  
умением реш ат ь учебные задачи являет ся  
необходимым условием его профессионализма.

К л ю ч е в ы е  с л о в а :  учебная задача,
педагогические действия, алгорит м реш е
ния, учения, предмет реф лексии, рефлексия.

The article discusses the content, stages, 
components and psychological characteristics 
of the solution process as a teacher tra in ing  
tasks. The experim ental results m ade it possi
ble to isolate the algorithm  o f pedagogical 
action to address the pedagogical challenges. 
The s tu d y  presented has been tested develop
m en t skills o f teachers to solve educational 
problems. Based on the results obtained have 
been analyzed and classified errors in dealing  
w ith  pupils learning objectives, which are the 
result o f teacher’s errors. I t  is proved th a t the 
assim ilation o f teacher tra in ing  capacity to 
solve problems is a prerequisite for its profes
sionalism.

K e y  w o r d s :  learning task, pedagogical 
action, solution algorithm , training, the sub
ject o f reflection, reflection.
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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ 
У ВЧИТЕЛЯ ЕМПАТІЙНОГО СТАВЛЕННЯ ДО УЧНЯ

У  ст ат т і розглядаю т ься особливості ф ормування емпат ійного уявлен н я  вчит еля щодо 
учня. Е м пат ійне ст авлення педагога до ш коляра опосередковане певною концепцією особисто
сті, яка  дет ермінуєт ься сукупніст ю  засвоєних ним  відповідних наукових уявлень, вікових, 
соціальних, ст ат евих, професійних т а інш их стереотипів, аналізом  результ ат ів власної 
практ ики  взаємодії з  учням и т а інш им и людьми тощо. У  ст ат т і предст авлені і результ а
т и експеримент ального дослідж ення психологічних особливостей емпатійного ст авлення  
вчит еля  до учня, і система вправ розвит ку ем пат ії педагога.

К л ю ч о в і  с л о в а :  емпат ія, ем пат ійне ст авлення, модель учня, навчальні взаєм ини, на
вчальне сп ілкува ння , ем пат ійні власт ивост і, ем пат ійні моделі.

Визначальною проблемою навчального спіл
кування, я к  неодноразово відзначалося у нау
ковій літературі, є проблема вивчення вчите
лем учнів, зокрема емпатійне ставлення у на
вчальних взаєминах з учнем. Це емпатійне 
ставлення -  необхідна передумова творчої ро
боти вчителя, ефективного формування учнів
ського колективу, створення позитивних між- 
особових стосунків учнів і, головне, успішного 
здійснення учбової діяльності. Актуальність 
дослідження проблеми формування у педагогів 
емпатійного ставлення до учнів важко переоці
нити. Її вирі-ш ення сприяє перетворенню по
тенційних можливостей і особистості педагога 
і особистості учня. Таким чином, предмет

представленого дослідження -  процес форму
вання суб’єкт-предмет-суб’єктних взаємин вчи
теля та учня. Об’єкт представленого дослі
дження -  емпатійне ставлення вчителя до уч
ня у процесі навчання. Мета -  виділити психо
логічні особливості розвитку емпатійного став
лення вчителя до учнів.

Ф ормування емпатійного уявлення щодо 
учня опосередковане у педагога певною конце
пцією особистості, я к а  детермінується сукупні
стю засвоєних ним відповідних наукових 
(часто ж итейських) уявлень, вікових, соціаль
них, статевих, професійних та інш их стереоти
пів, аналізом результатів власної практики 
взаємодії з учнями та інш ими людьми тощо.
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На рівні свідомості ця концепція -  це певна 
система критеріїв, через призму яко ї і здійс
нюється відбір інформації, аналіз і оцінка осо
бливостей учнів.

Проведено дослідження щодо емпатійного 
ставлення вчителя до учня. Зупинимося на 
деяких результатах. А наліз результатів дослі
дж ення емпатійного уявлення щодо учня до
вів, що в усіх випадках наявною у свідомості 
вчителів є модель “ідеального учня”. У цю мо
дель вклю чалися його емпатійні властивості, 
що є передумовою утворення продуктивного 
діалогу і майєвтики у навчанні.

Протилежні емпатійні властивості -  “пога
ного учн я” навпаки: вимагають авторитарного 
й автократичного стилю навчального спілку
вання. Виходячи з розуміння процесів емпатії 
й емпатійних станів учня, вчителі формують 
своє ставлення до учнів та будують взаємосто
сунки з останніми. Слід підкреслити, що пер
цептивна складність моделі “поганого учня” 
набагато вищ а, н іж  моделі “ідеального учня”.

Міра перцептивної складності моделі п і
знання людини прямо визначає глибину її ро
зуміння та точність передбачення її поведінки 
на підставі емпатійних ознак. Узагальнена мо
дель “ідеального учня” на початок психологіч
ного експерименту складалась із таких пара
метрів: добрий, активний, дисциплінований, 
працелюбний, слухняний, відповідальний, зді
бний, вихований, уважний.

Емпатійна модель “поганого учня” вклю ча
ла у себе дещо більше параметрів, зокрема: 
невихований, недобросовісний, недисципліно- 
ваний, грубий, безвідповідальний, нетерпля
чий, невитриманий, лінивий, замкнутий, бай
дуж ий, нечесний, неуважний, гарячкуватий, 
безпринциповий, імпульсивний, легковаж ний, 
пасивний, похмурий, некм ітливий, егоїст.

Методика визначення особистісних власти
востей емпатійної моделі учня. М одифікація 
останньої полягала у тому, що респондентам 
не давали готові параметри, а пропонували 
самостійно сконструювати ш кали оцінок, порі
внюючи реальних учнів, з яким и вони працю 
ють. Її застосування дозволило визначити ті 
параметри оцінки і критерії аналізу, на основі 
яки х  здійснюється міжособове сприймання 
учителями учнів.

Перше, що кидається у вічі при аналізі ем- 
патійних властивостей, слухачі зіткнулися з 
труднощами при виділенні основних емпатій- 
них характеристик, з допомогою яки х  визна
чаються психологічні особливості учнів. Число 
запропонованих учасниками експерименту оці
ночних ш кал знаходилося у межах 4 -1 2 . До
пускалися семантичні помилки при виділенні 
антиномічних якостей особистості. Увага зосе
реджувалася передусім на характеристиці по
ведінки учня, його моральних, вольових та 
інтелектуальних якостей.

Встановлено, що дефіцит знань вчителя про 
механізми емпатії став чинником, який  не до
зволив їм точно оцінювати своїх учнів за ви
значеними параметрами. Так ряд респондентів 
взагалі обмежилися загальним недиференційо- 
ваним враженням про учня (приміром, хоро
ш ий -  поганий, приємний -  неприємний, ви
хований -  невихований, дисциплінований -  
недисциплінований). Вказані властивості, хоча 
і мають відношення до емпатії, але все ж  таки 
відображають більш етичну сторону навчання 
та поведінки учня. Все це вказує, що вчителі 
недостатньо володіють емпатійними механіз
мами, передусім тією системою психологічних 
понять, я к і використовуються для опису уже 
особистості учня у всій повноті його психологі
чних характеристик.

Аналіз результатів дослідження свідчить, 
що оціночні процеси, характерні для мислення 
і діяльності вчителя, структурно організовані 
на основі співвідношення “етичні категорії -  
емпатійні показники -  ситуації прояву особис- 
тісних якостей”. При цьому етичні критерії 
задають загальну спрямованість процесу оці
нювання глибини розуміння учня.

Дійсна оцінка тієї чи інш ої якості конкрет
ного учня здійснюється на основі емпіричних 
показників і конкретних ситуацій, в яки х  ви
являється оцінювана якість. При цьому збір і 
аналіз інформації, я к  правило, здійснюється за 
такими напрямами: стійкі якості особистості 
(для оцінки учня я к  особистості); рольові фун
кц ії учня (для оцінки його я к  учасника певної 
діяльності); процесуальна оцінка (для оцінки 
учня я к  суб’єкта, що здійснює поточні процеси 
розв’язання конкретних задач).

А наліз емпатійних характеристик учнів, 
складених слухачами у довільній формі 
(результати індивідуальної та групової роботи 
слухачів, у другому випадку використовувала
ся ділова гра “Емпатійна характеристика”), 
дозволяє зробити висновок, що описана вище 
критеріальна структура оцінювання особистос
ті учня у них ще повністю не сформована. 
Так, одна група вчителів (60,0% ), характери
зуючи учня, використовувала передусім не 
емпатійні категорії й поняття, а образні етичні 
описи лінії поведінки учня у конкретних ситу
ац іях . Зрозуміло, що за цим стоїть прагнення 
цілісно (не розкладаючи на окремі якості) ба
чити учня, яке слід оцінити я к  позитивне.

Сенс емпатійних характеристик учня поля
гає в іншому: у свідомості вчителів практично 
відсутні показники, я к і б пов’язували загальні 
емпатійні категорії з конкретними ситуаціями 
прояву особистісних якостей учня. У результа
ті психологічні знання про емпатію та її меха
нізми існують самі по собі, а оцінювання учня 
здійснюється у повному відриві від них.
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Загальні психологічні категорії друга група 
вчителів (40,0% ) розподілила таким чином: у 
своїх характеристиках, передусім, вони вико
ристовували, негативні вияви емпатії, ігнору
ючи особливості поведінки учнів у конкретних 
ситуаціях діяльності і спілкування (знову ж  
таки емпатійні показники, я к і виконують фун
кц ії зв ’язк ів  м іж  загальними категоріями і 
конкретними ситуаціями прояву особистісних 
якостей учня, їм невідомі). По суті, мова йде 
про необґрунтоване (або недостатньо обґрунто
ване) накладання загальної емпатійної схеми 
на конкретного учня, на основі чого і роблять
ся відповідні висновки, я к  правило, дуже да
лекі від дійсності.

Зупинимося на результатах психологічного 
експерименту за даним параметром, зробивши 
деякі зауваж ення. Під час занять використову
валися всі основні джерела розвитку і корекції 
сприймання і оцінювання інш ої людини 
(учня), а саме:

1) ідентифікація і розрізнення емпатійних 
властивостей здійснювалася через порів
няння і співвіднесення з власними влас
тивостями;

2) ідентифікація і розрізнення здійснювала 
через те, як оцінюють емпатійні власти
вості інші;

3) сприймання й оцінювання учня через 
результати його діяльності;

4) експлікація емпатійних властивостей 
іншого через власні психічні стани;

5) зовнішній вигляд -  індикатор емпатій- 
них властивостей.

Розвиток уявлень про емпатійні властивості 
суб’єкта про самого себе є одним із найбільш 
значущ их ш ляхів розвитку й корекції сприй
мання ним інш ої людини. Г.М. Андреєва, при
міром [1], пише: з одного боку, багатство уяв
лень про самого себе визначає і багатство уяв
лень про інш у людину, з другого боку, чим 
повніше розкривається ця інш а людина 
(більшою мірою та у більш глибоких характе
ристиках), тим повніше стають і уявлення су
б’єкта про самого себе. Але більш детальна 
розробка задач розвитку емпатійних властиво
стей вчителя не висвітлена у літературі.

Доцільно відмітити зростання емпатійних 
моделей інш ої людини, а також  глибини вико
ристовуваних оціночних ш кал внаслідок учас
ті учителів у запропонованих видах роботи. 
Так, число оціночних ш кал виросло до 15-18. 
Серед останніх найчастіше зустрічаються (на
водяться лише ш кали, названі не менш я к  по
ловиною слухачів): “хороший -  поганий”, “ви
хований -  невихований”, “відповідальний -  
безвідповідальний”, “активний -  пасивний”, 
“добрий -  злий”, “працелюбний -  л інивий”, 
“комунікабельний -  зам кнутий”, “добросовіс
ний -  недобросовісний”, “колективіст -  індиві
дуаліст”, “серйозний -  легковаж ний”, “здіб-

ний -  нездібний”, “самостійний -  несамостій
н ий”, “ввічливий -  грубий”, “чесний -  нечес
н ий”, “цілеспрямований -  незібраний”, “стри
маний -  невитриманий”, “імпульсивний -  урі
вноваж ений”, “дисциплінований -  недисциплі- 
нований”, “допитливий -  недопитливий”,
“уваж ний -  неуваж ний”, “км ітливий -  некм іт
ливий”, “вольовий -  безвільний”. Але так чи 
інакш е вони є більш етичними, н іж  емпатій- 
ними, оскільки вони стосуються зовніш ніх 
проявів поведінки, а не психічного стану у 
взаєминах.

Відмітимо, що слухачі навчилися давати 
достатньо диференційоване розкриття мораль
них, вольових, інтелектуальних якостей особи
стості учня та характеристику індивідуально- 
стильових особливостей, а не емпатійних влас
тивостей учнів.

Результатом навчальних занять стало праг
нення вчителів конкретизувати загальні кри
терії різного роду емпатійних показників, а 
також  прикладами прояву останніх у конкрет
них ситуаціях діяльності і спілкування. Інш и
ми словами, у них формується описана вище 
система сприймання й оцінювання емпатійних 
особливостей учня, заснована на співвідношенні 
“перцептивні критерії -  емпатійні показники”.

Узагальнюючи сказане вищ е, відмітимо: 
наслідком експерименту стала рефлексія слу
хачами власної системи критеріїв оцінювання 
й сприймання інш ої людини, її переосмислен
ня й корекція на основі психолого-педагогічної 
теорії; оволодіння навичками пізнання партне
рів по спілкуванню; нареш ті, уточнення (точ
ніш е, деяка корекція у переважній більшості 
випадків) своєї “емпатійної концепції особис
тості учня”, через призму яко ї здійснюється 
оцінювання та побудова стосунків у навчанні.

Емпатійні властивості учнів визначаються 
через застосування порівнянь і оцінювання 
психічних станів учня. Зокрема це здійснюєть
ся через: ідентифікацію  й розрізнення емпатій- 
них властивостей через порівняння і співвідне
сення з власними властивостями; ідентифіка
цію і розрізнення через те, я к  оцінюють емпа- 
тійні властивості інш і; сприймання і оціню
вання учня через результати його діяльності; 
експлікац ія емпатійних властивостей іншого 
через власні психічні стани; зовніш ній вигляд
-  індикатор емпатійних властивостей.

Доцільно підкреслити, що процес форму
вання емпатійного ставлення учителів до учнів 
набуває цілеспрямованості й продуктивності, 
якщ о спеціально організовується відповідне 
навчання. Проведення занять з розвитку педа
гогічної емпатії передбачає широке викорис
тання спеціальних комплексів психотехнічних 
вправ. При підборі вправ до таких комплексів 
використано матеріали з робіт [2, 3, 4 та ін.]. 
Розглянемо такі вправи більш ґрунтовно.
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Р о з в и т о к  в м ін н я  р о з у м іт и  п с и х о е м о 
ц ій н і  с т а н и  л ю д е й . Мета цього комплексу 
вправ -  розвинути вміння проникати у внутрі
ш ній стан інш ої людини, адекватно оцінювати 
й розуміти її психоемоційні стани.

Вправа 1. Слухачам пропонується уважно 
придивитися до розданих фотокарток, на яких  
зображені люди, психоемоційні стани яких  
можна віднести до простих емоцій. (Останні 
мають бути чітко вираженими мімічними чи 
пантомімічними засобами). Потім учасники по 
черзі дають характеристику психоемоційного 
стану людини, фотокартку яко ї вони вивчали.

Далі вправа ускладню ється. Слухачам де
монструється серія фотокарток із зображенням 
людей різного віку й статі у різних психоемо
ційних станах. Час спостереження поступово 
скорочується. Правильність та глибина зробле
них слухачами висновків перевіряються. Випа
дки, я к і спричинили труднощі у пізнанні, роз
глядаю ть повторно й обговорюють колективно.

Вправа 2. Використовуються ті самі фотока
ртки , що й у попередній вправі, однак завдан
ня слухачам ускладню ю ться, їм пропонують 
визначити, я к і події спричинили (або могли 
спричинити) той чи інш ий психоемоційний 
стан та за яки х  умов могли виникнути відпові
дні емоції.

В права З. При підготовці до ц ієї вправи 
вчителям роздають фотокартки з зображенням 
людей, психоемоційні стани яки х  виражені не 
так явно й чітко, я к  у попередніх випадках, 
або ж  емоції, я к і вони переживаю ть, носять 
складніш ий характер. Час виконання вправ не 
обмежується, щоб була змога добре проаналі
зувати зображення.

Завдання:
• максимально повно й точно охарактери

зувати всі відтінки емоційного стану зо
браженої людини, спробувати відтворити 
її характер, хід думок і протікання по
чуттів;

• визначити, чим би могла займатися лю
дина у той момент, коли її фотографува
ли, як і події передували цьому моменту, 
якими могли б бути її дії у наступну 
мить тощо.

Вправа 4. Виконавців вправи розподіляють 
по парах і ставлять обличчям один до одного. 
Один із них робить повільні рухи руками, го
ловою, всім тілом. Завдання другого -  намага
тися стати “дзеркальним” відображенням сво
го напарника. Складність рухів і темп їх  вико
нання пари добирають самостійно. Через де
яки й  час виконавці міняються ролями.

Вправу можна ускладнити, не визначивш и, 
хто з виконавців є “оригіналом”, а хто “дзер
калом ”. Необхідність гнучко реагувати на пар
тнера, підігравати йому є хорошим засобом 
розвитку вміння підтримувати психологічний

контакт з інш им. Виконання вправи та її ана
ліз дає змогу усвідомити:

• робота “дзеркала” буде ефективною лише 
тоді, коли відображаються не лише рухи 
рук, голови, тіла, але й міміка, зосере
дженість, інші особливості психоемоцій
ного стану партнера;

• між виконавцями вправи досить швидко 
виникають дуже специфічні взаємини, в 
основі яких лежить спроможність 
“дзеркала” перейнятися психоемоційним 
станом партнера.

Вправа 5. Виконавці вправи розподіляються 
по парах. За командою ведучого один із них 
зображує “замороженого” (нерухоме тіло, зака
м ’яніле обличчя, порожній погляд і т. п. ). 
Завдання партнера полягає у тому, щоб упро
довж однієї хвилини вивести його з цього ста
ну, “розморозити”. М ожна користуватися ж ес
тами, мімікою, пантомімікою, однак у жодно
му випадку словами чи дотиками.

Критерії ефективності виконання вправи 
встановлюють самі учасники. По заверш енні 
вправи партнери міняються ролями.

Р о з в и т о к  р е ф л е к с і ї  т а  е м п а т ії .  Мета 
цього комплексу вправ полягає у розвитку 
вміння подумки поставити себе на місце іншої 
людини, “думати за неї”, “вж итися” у її пси
хоемоційний стан, співпереживати їй.

Вправа 1. Учасників розподіляють по па
рах. За командою ведучого чи ж  самостійно 
вони починають повільно і в унісон, по скла
дах називати слова (приміром, “СА-МО-...”). 
Третім складом може бути “...В А Р” (слово 
“САМОВАР”) або ж  “...Х ІД ” (у слові
“САМОХІД”).

Один із партнерів намагається домогтися 
збігу свого третього складу з третім складом 
напарника, інш ий -  уникнути такого збігу. В 
умовах вправи наголош ується, що третій склад 
обоє учасників мають називати разом, орієнту
ючись не на почуті звуки, а на інтуїцію , ана
ліз тактики поведінки партнера.

При виконанні вправи можна використову
вати ігрове поле, на центральній клітинці як о 
го встановлюється ф іш ка. П ісля кожного ігро
вого циклу ф іш ку переміщують на одну кл іти 
нку у бік того гравця, який  виграв цей цикл. 
Остаточну перемогу отримує той виконавець, 
якому вдається провести ф іш ку на свою сторо
ну ігрового поля.

Вправа 2. Вправу виконують я к  діалог двох 
учасників. Одночасно може працювати велика 
кількість пар. Кожний виконавець отримує 
записку із завданням з ’ясувати щось у партне
ра (наприклад, чи був він старостою класу під 
час навчання у ш колі, чи є у когось із знайо
мих ком п’ютер тощо). При цьому він не пови
нен допустити, щоб напарник отримав відпо
відь на своє запитання та дізнався, яке  ж  за
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вдання виріш ується, одночасно намагаючись 
дізнатися про його завдання.

В права 3. Учасники сідають колом. За  ко
мандою ведучого кож ен вказує на того зі своїх 
колег, з ким він хотів би виконувати якесь 
доручення. Завдання полягає у тому, щоб до
могтися такого вибору, при якому б уся група 
розбилася на пари, де партнери взаємно обра
ли один одного.

Слід мати на увазі, що це досить складна і, 
головне, психологічно не досить приємна впра
ва, оскільки знову і знову внаслідок вибору 
утворюються не пари, а “багатокутник”, а де
яки х  учасників так ніхто і не обирає. Часто 
потрібно досить багато спроб, поки пари, наре
ш ті, “знайдуть один одного.

Вправа 4. Учасники розподіляються по па
рах і сідають обличчям один до одного. За 
вдання першого партнера полягає у тому, щоб 
зосередитися на якомусь образі і намагатися 
“мислено передати” його напарнику. Відповід
но він прагне вірно зрозуміти, на чому ж  зосе
реджена увага його колеги. Потім учасники 
обмінюються завданнями. Вправу можна моди
ф ікувати, і тоді один і той же образ “тран
слює” виконавцю уся група.

Вправа 5. Виконавці намагаються передати 
мімікою різні емоційні стани (гнів, радість, 
здивування, страх тощо), контролюючи себе за 
допомогою дзеркала. Звертається увага на ту 
обставину, що у роботі беруть участь усі групи 
м’язів  (лоба, повік, очей, губ, щелеп і т. п. ).

Під час виконання вправи учасники намага
ються знайти нові, несподівані, незвичні вира
зи обличчя та мімічні рухи, я к і виражають 
різні психоемоційні стани. Звертається увага 
на наявність взаємозв’язку  м іж  переживанням 
людиною тих чи інш их психоемоційних станів 
та їх  зовніш нім вираженням.

Вправа 6. Групу розподіляють на трійки. У 
кож ній  такій  міні-групі ролі розподіляють 
так: “глухий і н ім ий” -  нічого не чує, говори
ти не може, у його розпорядженні зір , жести
куляц ія  й пантоміма; “глухий і паралітик” -  
може лиш е бачити й говорити, “сліпий і н і
мий” -  може чути, жестикулю вати й користу
ватися пантомімою. Перед групами ставиться 
завдання -  не виходячи з приписаних ролей, 
домовитися про щось (скаж імо, про місце зу
стрічі, подарунок імениннику тощо).

У процесі виконання вправи виникає безліч 
комічних ситуацій. Лише поступово учасники 
освоюють свої ролі, виробляють характерні 
для кож ної трійки способи взаємопорозуміння.

Вправа 7. Учасників розподіляють по парах 
і ставлять обличчям один до одного. Завдання 
полягає у тому, щоб уявити наявність між  со
бою і напарником товстого скла і спробувати 
передати йому якесь повідомлення, не корис
туючись при цьому словами.

Р о з в и т о к  ш и р о т и  с а м о с в ід о м о с т і .  Ме
та цього комплексу вправ полягає у поглиб
ленні рівня прийняття учителями власної осо
бистості, розвиток у них позитивної Я- 
концепції, утвердження права кож ної особис
тості на самоповагу та повагу з боку інш их, 
розш ирення рівня особистісної самосвідомості.

Вправа 1. Виконавців знайомлять з інструк
цією такого змісту: “Уявіть собі, що Ви стали 
світилом, на різній віддалі від якого знахо
дяться планети -  інш і виконавці. Ті з них, 
притягання яки х  Ви відчуваєте сильніш е, зай
муть, природно, м ісця, ближчі до Вас. Ті ж , 
я к і притягуються на так сильно, розмістяться 
далі або і взагалі “відірвуться” від Вас. За 
крийте очі. Зосередьтесь... Тепер відкрийте очі. 
Повільно повертайтеся навколо своєї осі. К ож 
ному, хто перебуває біля Вас, повідомте, куди 
йому слід переміститися.

Поки інш і виконавці не перемістяться на 
відстань, що відповідає Вашому відчуттю, ке
руйте їх рухами: “Щ е... Щ е... Досить!...
Стій!...” Ті, кому Ви так і не сказали “Стій!”, 
взагалі залиш ають ігрове поле”.

П ісля цього одному з виконавців пропонує
мо зайняти місце посеред приміщ ення, решта 
тісно скупчується навколо нього. Вправа роз
починається.

Коли всі її учасники розмістяться відповід
но до висловлених побажань, ведучий дає таку 
інструкцію: “Ви створили свій психологічний 
простір. Чи зручно Вам у ньому ?.. Якщ о ні, 
то ви маєте змогу внести до нього будь-які зм і
ни. Намагайтеся домогтися такого розміщ ен
н я , при якому б Ви відчували психологічний 
комфорт”.

Вправа 2. Ведучий знайомить учасників із 
такою інструкцією: “Зараз один із вас на пев
ний час покине приміщ ення і почекає за две
рима, поки ми його не запросимо повернутися. 
Оберемо ж урі, яке буде оцінювати за п ’ятиба
льною шкалою подальшу поведінку всіх вико
навців. Завдання ж  таке. Уявіть собі, що лю
дина за дверима -  наш  почесний гість, який , 
крім того, не володіє нашою мовою. Хтось із 
присутніх буде супроводжувати гостя, водно
час виконуючи функції перекладача. Решта буде 
намагатися зрозуміти, що повідомляє гість.

Підсумовуючи зазначимо, що емпатійне 
ставлення педагога до ш коляра опосередковане 
певною концепцією особистості, я к а  детерміну
ється сукупністю засвоєних ним відповідних 
наукових уявлень, вікових, соціальних, стате
вих, професійних та інш их стереотипів, аналі
зом результатів власної практики взаємодії з 
учнями та інш ими людьми тощо. Процес фор
мування емпатійного ставлення учителів до 
учнів набуває цілеспрямованості і продуктив
ності, якщ о спеціально організовується відпо
відне навчання.
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В  статье рассматриваются особенности 
формирования эмпатийного отнош ения учи
т еля к  ученику. Эмпатийное отношение педа
гога к  ш кольнику опосредованно определенной 
концепцией личност и, детерминируется сово
купностью усвоенны х им соответ ствующих 
научны х предст авлений, возрастных, социаль
ны х, половых, профессиональных и ины х сте
реотипов, анализом результ ат ов собственной 
практ ики взаимодейст вия с ученикам и и дру

гими людьми и т.п. В  статье представлены и 
результ ат ы  экспериментального исследова
ния психологических особенностей эм пат ий
ного отношение учит еля к  ученику, и систе
ма упраж нений развит ия эмпат ии педагога.

К л ю ч е в ы е  с л о в а :  эмпат ия, емпат ийне  
отношение, модель ученика, учебные взаимо
отношения, учебное общение, ем пат ийни свой
ства, ем пат ийни модели.

The article discusses the features o f the for
m ation o f empathic idea o f the teacher about the 
student. Em pathic a ttitu d e  o f the teacher to s tu 
dent due to def ined concept o f personality, which 
is determ ined by a set o f lessons it appropriate 
scientific concepts, age, social, sexual, profes
sional and other stereotypes, analyzing  the re
sults o f his own experience o f interaction with  
students and other people, etc. The article pre
sents the results o f a p ilo t s tudy o f psychological 
features o f em pathic a ttitude o f teacher to stu 
dent , and the system  o f exercises helping to de
velop em pathy o f the teacher.

K e y  w o r d s :  em pathy, em pathic a ttitude, the 
model student, tra in ing  relationship.
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СОВРЕМЕННЫЕ ПОДХОДЫ К ОПРЕДЕЛЕНИЮ 
ПРЕДМЕТА ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ НАУКИ

П редлагает ся ист орический а на ли з р а зви т и я  предмета психологической науки . В ы деля
ются три эт апа ее р а зви т и я  -  философский, ф ундамент альны й и современный. В  каждом 
эт апе вы деляю т ся две крайние позиции: цент ральная и верш инная, когда происходит смена 
предмета.

К л ю ч е в ы е  с л о в а :  сознание, поведение, направленност ь личност и, парадигма, теория 
преформизма, сит уация, конвергенция.

Развитие предмета психологической науки 
в историческом аспекте показывает тенденции 
ее становления в перспективе. Теоретический 
анализ проблемы изменений парадигмы пред
мета психологии показывает четкое разграни
чение трех больших фаз. Первая фаза: от П ла
тона -  до Дж. Л окка и Ж -Ж . Руссо характери
зуется преформизмом первого и антагонизмом 
“табула расы ” второго. Крайнее противостоя
ние этих двух позиций снимается средней по
зицией романтического натурализма третьего 
философа и просветителя. Эту первую фазу 
предмета психологии мы рассматриваем как  
философскую, и не только, потому что предме
том была “душ а”, но и из-за того, что завер
шил эту фазу такж е философ -  Р .Д екарт, сме
нив при этом предмет психологии от “душ и” 
на “сознание”.

Вторая фаза развития характеризуется от
воеванием у философов приоритета в познании

субъективного мира индивида, и поэтому на
звана нами фазой становления фундаменталь
ной психологии. Психологи стремились понять 
парадигму “сознания”, и вновь оказалось, что 
присутствуют три основных точки зрения. 
Вначале З. Фрейд признал существование соз
нания, но ввел его антагониста -  бессознатель
ную форму психики. Эту тенденцию расширил 
К. Юнг, дополнив последнее образование кол
лективным бессознательным и архетипами. 
Слева сознание атаковал Уотсон, полностью 
отрицая его, предложив новый предмет психо
логии -  “поведение”. Третью позицию заняла 
геш тальт-психология, смягчив две крайних 
точки зрения познанием структурных меха
низмов восприятия и продуктивного мыш ле
ния. Заверш ил эту фазу Ж . П иаж е, который 
впитал все достижения психологической науки 
своего времени и ввел в психологию генетиче
ский принцип исследования. На его основе он
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